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Ma mo un Al za i di

OD NE ĆE TE VE TAR
Stra šno dr ska po se ta

Pe snik lu ta u po tra zi za svo jom pe smom. Pe snik ko ji je to ina če imao obi čaj da ra di 
ni je ni na šta obra ćao pa žnju, sa nja re ći, ga zio je nje nu vla žnu dra go ce nu ze mlju. (Ze mlju 
šu me ili ze mlju pe sme?) 

Le ži na ći li mu od su vog li šća u toj ti hoj sen ci. Gra bi ga ša kom i kri šom me će se bi 
pod nos i udi še ih sve dok se ne za ka šlje. Se de ći ba ca ga ne bu u li ce pa po sma tra nje gov 
la ga ni pad. Na gi nje se i nju ši ze mlju kao is ku san lo vač ki pas. Pada mu na pa met da za-
pe va ili ja uk ne ili za pla če.

U tom zbu nju ju ćem tre nut ku pra zni ne na sta nje ne (svim i) sva čim, da je se bi na vo-
lju gr le ći je dan panj, ta ru ći o nje ga svo je li ce i pri le plju ju ći mu po ljup ce ili pa da u za nos 
ple sa bez mu zi ke osim one ko ja mu se vr ti u gla vi, a po tom bez ovog reda pa da na me ko 
li šće i pre pu šta se va lja nju, on da za sta je i za tva ra oči uži va ju ći u ovom ra ju.

Ka da je otvo rio oči to ga da na, če ti ri slep ca su mu sta ja la na gla vi. Je dan od njih mu 
je pri šao, uhva tio ga za ode ću, pri vu kao se bi i vik nuo na nje ga sa svom skrom no šću ko-
jom mo že da se od li ku je je dan lo pov:

– Kad usta neš, mo žeš da nam pre daš sve dra go ce no sti ko je imaš.
Po tom, na je dan put po vi še nim gla som:
– Ne po ku ša vaj da nas ob ma neš, svu da smo oko te be i ču je mo tvo je di sa nje i pre-

pla še ne ot ku ca je tvog sr ca. Ne mi sli ni o če mu dru gom do o ono me što ti tra žimo.
Dr ža li su dr ve ne ma če ve i za ma hi va li nji ma na sve če ti ri stra ne sve ta.

Raz go vor pe sni ka i sle pih lo po va u šu mi

Naj po dli ji lo pov: Ko si ti uop šte?
Pre stra vlje ni pe snik: Ja sam pe snik.
Isti lo pov, za pi ta no: Pe snik?!
Je dan od lo po va od ne kud pri lo ži ob ja šnje nje: Pe snik, on go vo ri re či – mr mlja ju ći 

kao da go vo ri sam sa so bom – dra go ce ne re či...
Pr vi lo pov: Dra go ce ne? Aj de, va di ih i po ka zuj nam ih la ga no.
Pre stra vljen i zbu njen pe snik: To su re či, a ne ono što vi za mi šlja te.
Pe sni ko ve re či be hu li še ne bi lo ka kvih obe lež ja ju na štva jer imao je na vi ku da ih 

pr vo ču pa ra no i ta ko sve dok ne do đu u to nje go vo sta nje i vi še ne mogu da lje da se raz-
vi ju. 

Pr vi lo pov: Aj de, i ne mi sli ni o če mu dru gom... da te pod se tim. Mi do bro ču je mo. 
Ja, na pri mer, sad ču jem dve pče le ka ko raz me nju ju po ljup ce, ma još i vi še od to ga, ču jem 
i ka ko on vi še vo li nje ne usne dok nju uz bu đu ju nje go vi po ljup ci po vra tu...
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Pre stra vlje ni pe snik, sko ro ka dar da se kon tro li še, re ši da im pro či ta svo je pe sme, 
a po sle šta bu de ne ka bu de. Neo sla nja nje ni na šta bi la je oso bi na na ko joj je in si sti rao da 
uži va.

Od mah sta de da či ta. Kao i obič no, či nio je to u gr ču i čim je na sta vio da či ta, a da 
ga ni ko ni je pre ki nuo, otvo ri oči, ko je je is pr va za tvo rio, da vi di ove sle pe lo po ve ka ko se-
de i pa žlji vo slu ša ju i sav se pre da de kao da se oku pi la naj bo lja po sve će na pu bli ka.

Na sta vi da či ta pe sme ko je je naj vi še ce nio i od ne ke ne po zna te si le pa de u za nos te 
ras pa li slast svo jih re či ko ja se ši ri la ka nji ma i ob u hva ta la ih. Po sma trao je ka ko im se 
oči pu ne cr ve ni lom kao kr vlju i po tom na di re si lo vit plač sna žnim, po hot nim gla som. 
Kao olu ja sru či se plje sak u nje go ve uši, za tvo re nih oči ju, ka ko je či nio kad uži va, za sta-
de i po klo ni im se oče ku ju ći da za vr še.

Ta olu ja po tra ja ko li ko be še po treb no i kad se umi ri še, sko ro da za vla da ti ši na, ali je 
pre ki de sta ri ji lo pov re kav ši:

Sta ri ji lo pov: Do bro... če sti ta mo ti, za i sta su te re či sjaj ne.
Dru gi lo pov, pre ki da ju ći: Ve o ma su dra go ce ne. Tre ba će nam mno go vre me na da ih 

po tro ši mo. 
Pe sni kov osmeh se ši rio iz van nje go ve mir ne lju ske stra ha.
Sta ri ji lo pov: Da, stvar no su do bar plen. Mo žeš se iz vu ći. Osta vi će mo te sad na mi-

ru...
Pe snik: Hva la vam... po ći ću...
Sta ri ji lo pov, pre ki da ju ći: Ipak sa če kaj tre nu tak, imam ne što da ti ka žem...
Sta ri ji lo pov je vo đa sa mo ako je po hle pan i do volj no zao, tad mu pa de na pa met ide-

ja...
Sta ri ji lo pov: Što se ne do go vo ri mo? Imam ne što da ti ka žem. Ži vi mo ov de i svu da 

ču je mo to što ti ma lo čas re če, ali to ne raz u me mo jer je bez re či. Što da te ne od ve de mo 
ta mo gde mo že mo to da ču je mo, a ti da na pra viš re či? Zar ni je do bra ide ja? Šta mi sliš?

Pe snik im bez okle va nja od go vo ri:
Pe snik, sa da sre ćan: Ne mam ni šta pro tiv, al’ do zvo li mi da pro bam.
Sta ri ji lo pov: Do bro, do go vo ri li smo se...
Pe snik po sle to ga vi še ni je oti šao, jer je jad nik i da lje po ku ša vao da se bavi svo jim 

po slom, po zajm lju ju ći reč ni ke ve tra i je zi ke ur li ka nja, pro se ći ne ra zu mlji vi je zik go lih 
te la i je ca je ve če ri.

Go spo da ri ca ka šlja

Unu ka je tog ka snog po po dne va pi sa la do ma ći za da tak i sri ca la re či za ku hinj skim 
sto lom. Va zduh je ti ho i le njo kru žio. Sat na zi du se i da lje ne sve sno po me rao. 

Bli zu vra ta ko ja su vo di la na bal kon, sta ra go spo da ri ca ka šlja je za bi ja la gla vu u ta-
njir be log lu ka is pred se be, tr lja la nje go ve se men ke i od la ga la ih u stra nu.

Ću ta la je. Do slu ha su joj do pi ra li sa mo glas de voj či ce po red nje, ku ca nje sata i ti hi 
šum za ve se. Za sta la bi da gri ze svo je krat ke nok te i me ša la ih s lju skom be log lu ka. S lju-
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skom se odva ja la sko re na krv. De voj či ca na je dan put po be že u svo ju so bu, a go spo da ri ca 
ka šlja se tr že i ne mo je po gle da, za tim usta de i sta vi be li luk u svo ju či ni ju.

Što se lju ski ti če, oti šla je do bal ko na, gde je sta la i odu va la ih u li ce la kog va zdu ha.

Tvo je pti ce u ka ve zu

U vla žno, le njo po pod ne, u svom de tinj stvu, od la zim u žit no po lje. Ve tar gla di na-
pu če no kla sje ta jan stve nom, mi lo sti vom ru kom. A ono na gi nje svo je ma le gla ve. Vu ku 
mi ode ću i pre la ze pre ko ko že ta ko da vik nem. Tad se pre pla še ja ta pti ca pa me na jed nom 
nji ho va gra blji va to pla sen ka pre kri je kao dži nov ski dlan. Moj nos po hlep no uvla či žu ti 
ko vi tlac tog uz dig nu tog ći li ma.

Pro la zim pr sti ma kroz tvo ju ko su, dok mi se pri vi jaš na gru di. Ču jem tvo je dre mlji-
ve pti ce u ka ve zu i le nji je caj nji ho vog ja ta pa se sa gi njem do tvo jih usa na za tva ra ju ći oči 
i pre da jem se. Če ka ju ći to ve li čan stve no bek stvo. 

Dnev nik

Uju tru oba vljam sit ne po slo ve. Mu zem po hlep ne kra ve na kon što im la skam za ra-
že nim use vi ma. On da mle ko pro da jem bi lo ko joj ba bi ci ko joj se žu ri ili ga me njam za du-
van za svo ju sta ru lu lu. 

Ni sam ni za šta i star sam kao ve tar.
Po tu cam se s ni tko vi ma i gu sa ri ma.
Uve če sku pljam je že ve se ća nja i pri čam im no ve ne u spe le pri če dok ne za spu oči ju 

otvo re nih kao u mr tva ca. Za tim ču jem pu za nje nji ho vih ko šma ra ka ko se smeju i pri-
la ze.

Osta vim ih i gle dam svo je te lo ka ko mu je omi le la ne sa ni ca.
Ži vot mi je hrom. Jed na no ga je ugra bi la lu du ide ju i po be gla.
Le ka ri ka žu da ne ću usko ro umre ti.
Ali uvek pri me tim ču dan pe sak ka ko opre zno lu ta mo jom uli com i oko mo je ku će i 

no si veo ta ko da ne mo gu da mu ras po znam cr te.
Da bih za spao, stal no mo ram da pro la zim pre ko vo de nih zam ki i vr to va od iga la i 

va pa ja ju re ći za pad nja ki nje pre vo di telj ke ko je se ti ho i br zo gu be. On da po sr nem i pad-
nem u san.

Če žnja

(u spo men svo je maj ke)

Sva ke go di ne je če ka la svoj red1 za ha dži luk i ni kad ni je oti šla.
Re zul ta ti su ob ja vlje ni onog da na ka da mi je re kla:

1 Ver ni ci se pri ja vlju ju i če ka ju da li će bi ti iz vu če ni žre bom. (Prim. prev.)
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– Su fjan al-Ta u ri ili ne ki dru gi po put nje ga jed nom je pe ši ce oba vio hadž. Do ja di mu 
ta ko pa za tra ži od Bo ga ne kog sa put ni ka da po de li s njim mu ku če žnje. U tom vi de že nu 
pa mu ne bi pra vo i kad je sti že, ona ga upi ta:

– Kad bi ti Bog dao da ga sad pri zo veš, šta bi Mu tra žio?
– Gu tljaj vo de, od go vo ri br zo i bez ka ja nja.
– O, mo li tve ni če! Zar ni si tra žio dva kri la da te po ne su?
To re če od luč no i po le te iz nad nje ga osta viv ši ga da to ne u sla bo sti du ha.

* * *

– Sma tram da je ta že na za i sta po šte na, na po me nu to za gr liv ši je dok su vre le su ze 
si ja le u sve tlo sti nje nog li ca ko je be še okre nu to od me ne i ni sam se upla šio ka da sam vi-
deo nje ne vit ke ru ke pot pu no pre kri ve ne pre le pim be lim per jem.

Is prav ka

Još se ni je de si lo – ko li ko je me ni po zna to – 
Da se an đeo za ni mao za vrap ca
Mo žda za to što vrap ci ne ma ju po e zi ju
A mo žda za to što
U ži vo tu vra ba ca ne po sto ji že na.

Oba ve ze

Mo ra da bu de okre tan i mo ra da bu de po span/spa va li ca i tvr do glav. Mo ra da bu de 
mi lo stiv i mo ra da bu de tr pe ljiv. Mo ra da ne obra ća pa žnju na ono što sve tli / na ono što 
ple še / na ono što pe va / na ono što ka zu je i na ono što se do ga đa. Mo ra da se mo ta, da 
bu de flek si bi lan i čvrst, i da osta vlja do bar i du bok uti sak, a ne is tru ne, pre ki ne se ili 
puk ne.

Mo ra da pi je ako mu se si pa i da se bli sta ako se na ma že i mo ra da osta ne spre man 
i opre zan, je ziv, za stra šu ju ći i hi tar. Spre man kao pra vi pri ja telj i go tov kao ne pri ja telj.

Mo ra da se pre se li odav de ta mo, kao što to či ne do bri me đu na ma, a da se ne ra zi-
đe, iz gu bi ili ozlo vo lji. Kao put ili ka zna ili kao bek stvo.

Mo ra da bu de ve ran i da vo di ra ču na da to odr ži, i mo ra da pam ti da je on uple ten 
od ku de lje ili ju te, od bilj ke ili cre va, od su šti ne me lan ho li je pret hod ni ka, od ono ga što je 
vla da lo i vla da, od ono ga što be še op šte i što je i sa da, od ono ga što osta de i što će osta ti.

Ve že i pre no si i ka le mi i is ko re nju je i po gu blju je i is ce lju je i osi gu ra va i na me će i po-
ko ra va se i ču va i ra du je i po ma že.

Ka žu da je upra vo to ono što bi ko no pac tre ba lo da bu de.
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Bu džanb2

Kad smo bi li ma li, maj ka nas je stal no upo zo ra va la na hlad no ću i da se ne raz go li-
ću je mo ne go da se ra di je sla bi je ob u če mo, na ro či to go re, da se ne igra mo vo dom, da ne 
ote že mo s tu ši ra njem, da ne pi je mo le de nu vo du, da ne se di mo na ve tru, ne otva ra mo 
sve pro zo re, čak i za od la že nje do mo ra nas je upo zo ra va la: po sle ima da vam do đe Bu-
džanb.

Strah od mi ste ri o znog, zlo slut nog Bu džan ba uma njio je pri li ke za deč ju slo bo du te 
sta do smo da se uz dr ža va mo od ro nje nja i da tr pi mo spa ri nu i ju go i te sko bu ko ja gu ši i 
da gu bi mo dra go ce ne pri li ke za igru i sa kri va mo sla do led. Za do vo lja va li smo se da gle-
da mo mo re ume sto da ga pro ba mo i da pru ža mo ru ke ve tru ume sto da ga za gr li mo. Mo-
re je io na ko za bi tan ge i do sta je da sta neš bli zu nje ga pa da po žu ri da te pro gu ta i da se 
pre tvo riš u uto plje ni ka ko ga is pra ća ja uk osta vlja ju ći oči kao pra zne ru pe iz ko jih kri šom 
li ju su ze do ve ka. A ako te pu sti da umak neš i ne pro gu ta te, sma traj se be za ra že nim Bu-
džan bom od kog će ti gru di pre sti kao mač ka ili kao po tro še na nar gi la.

Dr ža li smo se za po ve sti, al’ nas je Bu džanb ugra bio uvu kav ši se iz ci ga re ta ko je su 
nas sve za le kao raz boj ni ci i bi tan ge. Po što se ka šalj na sta nio u bron hi ja ma na ših plu ća i 
do šao nam Bu džanb ili to što je do stoj no da se srav ni s njim, ni smo vi še ni o če mu vo di-
li ra ču na. Za bo ra vi li su da nam ka žu da kad te Bu džanb ču do vi šte uje de, či ni to sa mo 
jed nom i ka da mu se smr ska ju zu bi dok te gri ze, ob u zme ga pa ni ka ko ja si pa iz raz ro ga-
če nih oči ju kao pra zan put i pre pri ča va je nje gov po gled u ne ve ri ci. Po tom usta ne i ne-
sta ne kao de mon iz op se ne.

Za ba va

Pod sun cem je da na e ste... kod po sled nje ma sli ne. Se di mo opre zni... od onog što je 
pred na ma... od onog što že li mo i ne po zna je mo ga... ona s dve krat ke ple te ni ce i pr lja vih 
pr sti ju... a ja stra šno za lju bljen, po kre nuo svo ju mu škost. Ob gr lim je ru ka ma, a ona mi 
skri je li ce u ra me kao mo kra pti ca – i tra ži mo u se bi do bro ono što že li mo i što ne po zna-
je mo... i što ne shva ta mo. On da se ona upor no iz ba vlja i osta vlja me tr če ći... ne što nam iz 
oči ju is pa da u pra zni nu... pod sta blom ma sli ne. Ne po zna je mo ga i ne shva ta mo pod sun-
cem je da na e ste.

Ve li ki pre deo ti ši ne

Ka da me sta vi na svo je kri lo, uve de me u Epi ku rov vrt, ti ho mi do đe njen glas (i pri-
ča mi be smi sli ce). Či ta la je to ple Ezo po ve pri če i ba sne i bo jom svog gla sa sa sta vlja la me 
u ce li nu, a ja sam od la zio iz sve ga i ne sta jao u njoj.

„O, go lu bi ce i o gr li ce maj ke mo je, na zad, ne na po če tak.”
Pri ča mi o mo me ja pre ne go što sam znao ko sam... se je u mom umu ra ne bri ge i 

no si me da sve tlost kroz ok no sve ta ubo de ustroj stvo mo je rav no te že i na te ra me da se 

2 Na rod ni iz raz za bo lest za pa lje nja pluć ne ma ra mi ce. (Prim. prev.)
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za pi tam... Po sta vljao sam pi ta nja ne go vo re ći, a šta ko ri sti su vo bra šno je zi ka bez vo de 
sr ca. Bez kva sca stra sti.

Sta vljam gla vu na nje no kri lo, a ona me ma zi po gla vi i ka že: po ras tao si, si ne moj. 
Se ća me se kad sam bio ve li či ne su ze i čak kad sam bio kao okru gli hlep čić. „Po be gao si 
da me po se tiš” i ne osta vlja me sve dok ne osta nem bez po sled njeg što imam, sma nju je 
me od svog dla na, do sa mih mo jih ču la i ja ču jem i vi dim i oku šam bez po sred ni ka, a po-
tom me vra ća... Ka ko je te žak po vra tak i ko li ko je jak bol ko ji ga pra ti. Vra ćam se u svo je 
te lo. Obla čim ga po no vo... Lju bim joj če lo i opra štam se od nje da bih joj opet po be gao.

Po la nje po zna jem.
A po la je se se ćam.
Tog da na je kre nu la da me po mi ri še, a on da me štip nu la za uvo: ba ta li du van, bo lje 

ti je. Raz ot kriv ši me, mle la je ko sti, a oko nje be hu cr ni pi li ći. 
Dr ži me, se če mi ko su i nok te i pra vi od njih po ste lju i po kri vač, uni šta va mo ju na-

vi ku i za vi snost i dre ši ve ze ovog sve ta čim me uve de u svoj vrt i za po či nje ob red mog 
kr šte nja ru ži nom i na ran dži nom vo di com... mi ri som „De voj ka Su da na” dok ne na stu pi 
oba mr lost, a po tom mi iz li je ve dro pri mi tiv nih re či na gla vu.

Kad sam ot krio da ona po ne kad pri ča sa ma za se be, po čeo sam da ose ćam se be s 
njom. I čim se po ka že ovaj otvor le plji ve mag me u mo joj gla vi, za drh ti mi unu tra šnjost i 
ob u zdam na me ru za ple ne ču la, trep će uve lim oči ma i ka že mo ja ba ka: ...po ras tao si, si-
ne. Ose ćam da me že li na svom dla nu, ona, usa mlje no dr vo u pu sti nji sta ro sti... Že li me 
kraj se be, da ose ti na me ni mi ris vo de stva ra nja dok sam ne žni pu po ljak na svom po čet-
ku...

Ali ja sam ša ka vo de ko ja ne mo že uta ži ti žeđ vi so kom dr ve tu ro ga ča... Pa obla čim 
se be, lju bim je u če lo i vra ćam se.

Ni sam je osta vio već sam joj se vra tio sa de te tom da ga po u či... da je za pam ti. „Bi će 
po ni žen i nje gov bla go slov će bi ti iz gu bljen.” Za to sam joj do šao s njim... tamo gde ona se-
di, na kro vu ku će i me lje ži to, a oko nje be li pi li ći i ne po ve ro vah šta mi re ko še za nju...

„Umr la je...”
Seo sam kraj nje s de te tom na kri lu i vi deo je kao mit sku tra vu ži vo ta s bro ja ni com 

u ru ci i oči ma za gle da nim u nig de. Pa da ju nje na zr na... „ve čan i na da sve sla vljen... Go-
spod an đe la i du ha”. Po di že svo je če lo i ne sta de.

(S arap skog pre ve la Ta tja na Bo tić)


